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ПОШУКОВО-ДОСЛІДНИЦЬКА ДІЯЛЬНІСТЬ  
МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ

Одним із головних завдань змісту початкової загальної освіти є здо-
буття учнями різнобічного досвіду діяльності. Під час організації розгор-
нутої освітньої діяльності, в сучасній початковій школі активно вико-
ристовується дослідницький метод навчання, який сприяє формуванню 
дослідницьких умінь. Метою дослідницької діяльності є оволодіння учня-
ми функціональними навиками дослідження як універсальним способом 
освоєння дійсності, розвитку здатності до дослідницького типу мислення. 
Під час дослідницької діяльності відбувається активізація особистісної по-
зиції здобувача освіти в освітньому процесі на основі отримання суб’єктно 
нових знань – самостійно здобутих знань, які є новими і мають особистісне 
значення для конкретного учня.

Навчальна пошуково-дослідницька діяльність – це спеціально орга-
нізована пізнавальна творча діяльність учнів, що характеризується ціле-
спрямованістю, активністю, предметністю, мотивованістю, свідомістю. 
Результатом її є формування пізнавальних мотивів, дослідницьких умінь, 
суб’єктивно нових для учнів знань чи способів діяльності.

У початковій школі закладається фундамент знань, умінь і навичок 
активної, творчої, самостійної діяльності учнів, прийомів аналізу, синтезу 
та оцінки результатів власної діяльності здобувача освіти. Пошуково-до-
слідницька діяльність сприяє:

– стимулюванню розвитку інтелектуально-творчого потенціалу мо-
лодших школярів;

– розвитку та удосконаленню дослідницьких здібностей та навичок 
дослідницької поведінки;

– розвитку творчої дослідницької активності;

–  стимулюванню інтересу до природничих наук – ознайомленню з 
науковою картиною світу;

– залученню батьків до освітнього процесу.
Основними характеристиками навчального дослідження Т. Котик ви-

діляє такі:
– позначення в навчальному матеріалі проблемних моментів, що мож-

на розглядати різноаспектно, та подальша організація процесу навчання, в 
центрі якого перебуває розгляд таких проблемних моментів, тобто подача 
нового матеріалу на засадах проблемного навчання;

– формулювання проблеми для розгляду в процесі навчання та кількох 
версій її розв’язання, тобто розвиток навички пошукової діяльності;

– формування навичок роботи з першоджерелами для збору необхідно-
го матеріалу і розв’язання проблеми;

– робота з першоджерелами, фактами, «свідченнями» для розроблення 
версій;

– розвиток уміння аналізувати факти та свідчення для прийняття одні-
єї версії з поданих гіпотетично як єдино правильної [1].

Процес навчання дослідницьким навичкам складається з декількох 
етапів. Спочатку доцільно проводити тренувальні вправи з усім класом, 
що дає можливість ознайомити кожного учня з технікою проведення дослі-
джень. На перших уроках розглядаються методи дослідження, тобто учні 
дізнаються, звідки можна отримати інформацію. Їм пропонуються картин-
ки із зображенням телефону, книги, руки, комп’ютера, знаку оклику тощо. 
Це означає що можна зв’язатися зі спеціалістом, прочитати про щось у кни-
зі, провести експеримент, скористатися комп’ютером, подумати самостійно 
тощо. Потім ідуть уроки-тренінги, на яких учні вчаться збирати та обробля-
ти інформацію так, як це роблять справжні вчені. 

У 2-4 класах слід працювати над формуванням і розвитком умінь ба-
чити проблему, висувати гіпотези, задавати питання, давати визначення 
поняттям, класифікувати, спостерігати, проводити експерименти, робити 
висновки. 

Для вироблення в молодших школярів дослідницьких умінь та під-
вищення самостійності у дослідницьких пошуках важливо спрямовува-
ти педагогічні зусилля на засвоєння алгоритму проведення дослідження. 
Вчитель має тренувати учнів послідовно покроково реалізувати етапи 
дослідницького пізнання: 1) вибирати тему (виявляти проблему) та об’єкт 
дослідження (рослина, тварина, власний організм, погода тощо); 2) обмірко-
вувати та формулювати мету наукового пошуку і завдання для її досягнен-
ня; 3) робити припущення стосовно чинників/дій, які впливатимуть на очі-
кувані результати; 5) розробляти план дослідження за обраним об’єктом; 
4) визначати (добирати) умови, методи, прилади та обладнання, матеріали 
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необхідні для роботи; 6) відшукувати та опрацьовувати необхідну для до-
слідження інформацію з різних джерел. 7) в разі потреби складати потрібні 
експериментальні установки та виконувати дослідницькі дії (цілеспрямо-
вано спостерігати, проводити дослід, робити та заплановані вимірювання, 
фіксувати їх результати згідно з інструкціями вчителя та ін.); 8) раціональ-
но описувати хід дослідження, обробляти, аналізувати та оформляти одер-
жані результати; 9) формулювати висновки шляхом узгодження гіпотези 
та результатів; 10) проводити самоаналіз та самооцінку виконаних дій; 
11) публічно представляти (презентувати та захищати) дослідницьку робо-
ту перед класом (на шкільних заходах) [2, с. 67].

Таким чином, грамотне керівництво пошуково-дослідницькою діяль-
ністю учнів забезпечує ефективне формування пізнавально-дослідницьких 
умінь молодших школярів та є дієвим засобом, методичним інструментом 
формування природознавчої компетентності здобувачів початкової освіти.
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ВПЛИВ ІНФОРМАЦІЙНОГО СУСПІЛЬСТВА  
НА РОЗВИТОК ПРОЕКТНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ 

ФАХІВЦІВ ІНЖЕНЕРНОЇ ГАЛУЗІ

Інформаційне суспільство як суспільство, в якому зосереджено усю 
сукупність суспільних відносин у різних сферах людської діяльності (полі-
тиці, економіці, освіті, культурі, дозвіллі, особистому житті тощо), що відбу-
вається на засадах широкого використання ІКТ, завдяки чому будь-хто має 
можливість створювати, поширювати та використовувати інформацію та 
психологічний ресурс для адаптації у соціумі. В інформаційному суспіль-
стві поширюються межі свободи, незалежності, самостійності (Е. Тоффлер), 
зростає рівень екологічно зорієнтованої людини (Е. Масуда). Становлення 
та розвиток інформаційного суспільства багато науковців розглядали з точ-
ки зору теорії постіндустріального підходу, виникнення суспільства нового 

типу (Й. Масуда), технологічного (кібернетичного) підходу, де інформація 
прирівнюється до наукового знання (Д. Белл, Е. Тоффлер) і гуманітарного, де 
інформацію трактують як соціальну комунікацію (М. Кастельс). Від інфор-
мації у сучасному світі залежить ефективність життєдіяльності людини.

Багато українських вчених (В. Биков, З. Бондаренко Р. Гуревич, М. Жал-
дак, В. Клочко В. Мадзігон, Л. Матохнюк, Н. Морзе, С. Сисоєва, Е. Полат, 
Ю. Шапран та інш.) у дослідженнях розкривають становлення інформа-
ційного суспільства. Вони розглядають основні тенденції інформатизації 
сталого розвитку, трансформації у сфері праці та інтелектуального життя, 
підкреслюють потребу у зміні методики викладання дисциплін, реалізація 
якої можлива за умови використання засобів інформаційних технологій, 
аналізують проблеми віртуалізації суспільства. 

М. Кастельс, іспанський дослідник процесів глобалізації, аналізуючи 
процес переходу людського суспільства на інформаційну епоху, системати-
зує характерні риси інформатизації: інформація є сировиною технології і, 
отже, насамперед, технологія впливає інформацію; ефекти нових техноло-
гій охоплюють усі види людської діяльності; інформаційна технологія ініці-
ює мережеву логіку змін; соціальної системи; інформаційно-технологічна 
парадигма стає вирішальною рисою суспільства; важливою характеристи-
кою інформаційно-технічної парадигми стає конвергенція конкретних 
технологій у високо інтегрованій системі, тобто мікроелектроніка, комп’ю-
тери, телекомунікації, оптична електроніка, інтегровані в інформаційні 
системи [6].

Проблему вдосконалення інформаційних, екологічних та ресурсоз-
берігаючих технологій, а також відкриття нових джерел енергії розглядає 
Д. Белл, який відзначав провідну роль в нових умовах постіндустріально-
го суспільства комп’ютерів і телекомунікацій. Американський філософ Е. 
Тоффлер цивілізацію порівнював із хвилею, одна хвиля замінює іншу, їх 
він налічує три. Першою була цивілізація, яка виросла із володіння землею; 
друга – індустріальна цивілізація; третя – інформатизація суспільства. «Ци-
вілізація третьої хвилі може надавати перевагу зовсім іншим рисам харак-
теру у молодих людей, таким, як незалежність від думок однолітків, менше 
орієнтації на споживання. Освіта – більш різноманітна і тісно пов’язана з 
роботою – продовжуватиметься протягом усього життя» [7, с. 60]. Створення 
та вдосконалення комп’ютерів спонукало до створення нових технологій у 
різних сферах наукової та практичної діяльності. Однією із сфер стала осві-
та як процес передачі систематизованих знань, навичок та умінь. 

Як підкреслюють спеціальні дослідження, основним критерієм ін-
формаційного суспільства є кількість і якість наявної в обігу інформації, її 
ефективна передача та переробка [2; 5; 6; 8]. Додатковим критерієм є доступ-
ність інформації для кожного завдяки відносній її дешевизні. Це означає, 
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